
 

 

 

GRUPPO AZIONE LOCALE 
Sarcidano-Barbagia di Seulo  

 

Verbale n° 3  

Riunione del Consiglio di Amministrazione GAL Sarcidano – Barbagia di Seulo 

ISILI    11 aprile 2024 

 

 

L’anno duemila ventiquattro, addì 11 del mese di aprile, alle ore 17:00, presso la sede del GAL in 

Corso Vittorio Emanuele 34 in Isili, si è tenuta dopo regolare convocazione a cura del Presidente, la 

riunione del C.d.A. del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo. La riunione si è svolta in modalità mista, 

in presenza e in web-Skype a seguito dell'emergenza COVID-19 (vedi decreto-legge 23 febbraio 

2020, n. 6, e DPCM di attuazione dell’8 marzo 2020 e del 9/03/2020, rispettivamente pubblicati in 

G.U. Serie Generale, n. 59 del 08 marzo 2020, e G.U. Serie Generale, n. 62 del 09 marzo 2020). 

 

RUOLO COGNOME E NOME PRESENTE ASSENTE 

Presidente Planta Salvatorangelo ✓  

Vicepresidente Luca Pilia ✓  

Consigliere Daga Giovanni ✓  

Consigliere Porcedda Barbara ✓  

Consigliere Pilia Cristiana  ✓  

 Consigliere Lugas Rosa ✓  

 Consigliere Olianas Ignazia ✓  

  7 0 

 

La riunione è presieduta dal Presidente Dott. Salvatorangelo Planta e sono presenti tutti i 

Consiglieri, la Consigliera Cristiana Pilia e collegata da remoto in videoconferenza. La riunione è 

stata convocata per deliberare sul seguente Ordine del Giorno. 

 



 

Ordine del giorno del Consiglio di Amministrazione  

 

1. Approvazione verbale seduta precedente; 

2. Dimissioni RAF, atti conseguenti; 

3. Revisione contratto Tecnici Istruttori GAL per istruttorie DDPM; 

4. Valutazione su eventuale scoperto bancario del C/C conto corrente per consentire 

agibilità finanziaria del GAL; 

5. Comunicazioni de Presidente; 

6. Varie ed eventuali.   

 

1. Approvazione verbale seduta precedente; 

Il Presidente da lettura del Verbale n.° 02 del 13 marzo 2024 e apre la discussione invitando i 

signori Consiglieri, se non ci sono modifiche, ad approvare il Verbale in esame. Il C.d.A., 

all’unanimità approva; 

 

 

2. Dimissioni RAF (Responsabile Amministrativo finanziario);  
 

Il Presidente, presenta il punto in esame e informa il Consiglio che la Dott.ssa Carla Usai, RAF 

(Responsabile Amministrativo finanziario) del GAL, il 31 marzo scorso ha rassegnato le dimissioni.  

Il Presidente nel prendere atto delle dimissioni del Dott.ssa Usai, ne approfitta per ringraziarla a 

nome suo e di tutto il GAL, per il servizio che ha svolto presso il GAL per due anni.  

Il Presidente comunica che adesso bisogna procedere con l’individuazione del nuovo RAF e allo 

stesso tempo comunica che ha chiesto alla Dott.ssa Usai, massima disponibilità per fare in modo 

che ci sia un passaggio di consegne dove tutte le istanze del RAF vanno riportate in capo al GAL e 

ai suoi uffici. Inoltre, il Presidente comunica che la Dott.ssa Usai ha dato massima disponibilità per 

dare una mano nel passaggio di consegne e nel predisporre il Bilancio dell’esercizio 2023, 

Consultivo e di Previsione 2024. 

Intervengono tutti i consiglieri per ringraziare il Dott.ssa Usai per il servizio svolto in questi due 

anni. 

Anche il Direttore ringrazia la dott.ssa Usai per il servizio svolto in questi due anni negli uffici del 

GAL e per aver condiviso con tutti i colleghi dello staff una esperienza professionale ed umana.  

Il Consiglio prende atto delle dimissioni del RAF (Responsabile Amministrativo finanziario) e si 

riserva di assumere dei provvedimenti immediati per risolvere la vacatio del RAF Responsabile 

Amministrativo finanziario) del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo 

 

3. Revisione contratto Tecnici Istruttori GAL per istruttorie DDP; 

 

Il Presidente presenta al Consiglio il punto in esame e comunica che il Direttore ha avuto delle 

interlocuzioni con i Tecnici istruttori e che gli stessi, sulla base del lavoro che stanno svolgendo 



 

nell’istruttoria delle domande di pagamento, hanno chiesto una rivisitazione del tariffario in quanto 

il lavoro è molto più complesso e macchinoso del previsto. 

Il Presidente ricorda al CDA che la scelta di affidare le istruttorie a dei tecnici esterni, si è resa 

necessaria anche per evitare qualsiasi forma di incompatibilità e conflitto di interesse tra soggetti 

istruttori e soggetti beneficiari, oltreché per il CDA. 

Sulla base di quanto detto in premessa, il Presidente chiede al Direttore di illustrare la situazione 

sulle domande di pagamento e sul lavoro che stanno svolgendo dagli istruttori. Prima di proseguire, 

il Vicepresidente Luca Pilia, chiede di uscire dalla riunione momentaneamente per questo punto in 

esame, perché si possono creare dei problemi di incompatibilità e conflitto di interesse, in quanto 

nello staff degli Istruttori tecnici esterni è presente l’Ing. Massimo Pilia, fratello del Vicepresidente 

del GAL. 

Interviene il Direttore per ricordare al Consiglio che, allo stato attuale il GAL Sarcidano Barbagia di 

Seulo, ha stipulato delle Convenzioni che quattro tecnici per la gestione in house dell’istruttoria 

delle Domande di Sostegno, incaricando gli istruttori in capo al GAL: 

 Abis Ignazio; 

 Carta Loredana; 

 Pilia Massimo; 

 Murgia Fabio. 

Sempre il Direttore ricorda che nella precedente Delibera n. 08 del 20 ottobre 2022, il CDA aveva 

autorizzato l’affidamento all’esterno le 64 istruttorie delle Domande di Sostegno dove, dopo una 

attenta analisi di mercato si era pianificato e valutato che si prevedeva il sostenimento di un costo 

per consulenze specialistiche e professionali per lo svolgimento di attività istruttorie pari ad un 

massimo di € 165,00/giorno oltre di IVA di legge e ogni altro onere incluso. Tenuto conto di tali 

parametri la base d’asta per 215 giornate corrisponde ad € 35.245,90 omnicomprensivo di ogni 

onere di legge. 

Sempre il Direttore comunica, che si era trovato un accordo con gli istruttori per una soluzione 

interna al GAL che prevedeva l’ausilio degli istruttori che già operavano in collaborazione con il 

GAL, con un’offerta di 500,00 a pratica onnicomprensiva, che prevedeva tutti passaggi necessari 

del processo istruttorio delle domande di Sostegno, in determinazione si era arrivato a calcolare una 

spesa del GAL di circa 32.000,00 euro, con un risparmio evidente di oltre 3.000,00 euro. 

Ora, continua il Direttore, gli Istruttori tecnici Carta, Murgia e Abis, chiedono un adeguamento delle 

tariffe e di usare lo stesso parametro economico finanziario anche per le istruttorie delle Domande 

di pagamento, ovviamente, puntualizza il Direttore, stiamo parlando di un servizio “chiavi in 

mano”, dove ogni pratica dovrà essere chiusa dagli istruttori. 

Sempre il Direttore, puntualizza che l’Ing. Pilia in questa fase, ha espressamente chiesto di non 

essere coinvolto nell’istruttoria delle Domande di Pagamento. Quindi, il Direttore ricorda al CDA la 

necessità di valutare l’ingaggio di uno o due istruttori tecnici aggiuntivi per avere maggiore capacità 

operativa nell’istruttoria delle Domande di Pagamento. 

Dopo attenta valutazione e dopo le comunicazioni del Presidente e del Direttore, il Consiglio di 

Amministrazione del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo, all’unanimità delibera di attivare 

l’affidamento delle istruttorie delle domande di Pagamento agli istruttori già operativi con il GAL a 

costo di 500,00 euro a pratica onnicomprensiva, ciò deve avvenire nel pieno rispetto delle norme 

che regolano qualsiasi forma di incompatibilità e conflitto di interesse tra soggetti istruttori e 

soggetti beneficiari. Si demanda agli uffici del GAL di attuare tutti gli atti conseguenti. 

 

 



 

4. Valutazione su eventuale scoperto bancario del C/C conto corrente per consentire agibilità 

finanziaria del GAL; 

Il Presidente presenta il punto in esame e ricorda al Consiglio che lo staff del GAL, da oltre un anno 

e mezzo, è presente a lavoro pur senza essere regolarmente pagati, garantendo la piena operatività 

degli uffici e del GAL stesso. Inoltre, sempre il Presidente mette in evidenza che nelle casse del 

GAL ci sono poco più di 13.000,00 euro che devono essere lascati a deposito e c’è il rischio di 

essere inadempienti anche dal punto di vista dei pagamenti ai fornitori di vari beni e servizi. 

Tale situazione, ricorda il Presidente è determinata dalla lentezza con cui Argea, ormai da anni, non 

rispetta i tempi delle istruttorie e, in molti casi viola la condotta del rispetto dei tempi che sono 

preposti all’espletamento delle pratiche nella Pubblica Amministrazione. 

Sulla base di ciò il Presidente richiama il Consiglio ad un atto di responsabilità valutando di trovare 

delle soluzioni immediate tra cui quelle di attivare un “fido” Bancario per poter garantire operatività 

finanziaria e gestionale agli uffici del GAL, oltreché pagare le competenze allo staff del GAL che 

da oltre un anno non prende lo stipendio.  

Sulla base di queste premesse, il Presidente chiede mandato al CDA per poter avviare una trattativa 

con alcuni istituti bancari per valutare che tipo di condizioni si possono avere (fido bancario, 

scoperto bancari, tassi d’interessi, etc. etc.). 

Interviene il Vicepresidente del GAL per condividere quanto esposto dal Presidente, però ritiene 

che, qualsiasi operazioni finanziaria con eventuale istituto di credito, deve avvenire con massima 

prudenza e valutazione, ciò al fine di evitare eventuali danni finanziari al GAL, oltreché e 

l’eventuale possibilità di creare perdite passive nel pagamento degli interessi bancari. 

Si apre la discussione i consiglieri si esprimono a favorevolmente su quanto detto dal Presidente e 

dal Vicepresidente. 

Riprende la Parola il Presidente per condividere le osservazioni fatte dal Vicepresidente del GAL e 

ricorda al Consiglio che in tutti questi anni il GAL ha sempre rispettato gli equilibri 

economico/finanziario dei propri bilanci.  

Il Presidente ricorda che il GAL Sarcidano Barbagia di Seulo è beneficiario del Bando Misura 19 - 

SOSTEGNO ALLO SVILUPPO LOCALE LEADER - SVILUPPO LOCALE DI TIPO 

PARTECIPATIVO – SLTP (Sottomisura 19.419.4 - SOSTEGNO PER I COSTI DI GESTIONE E 

ANIMAZIONE) finanziato con Determina n. 13760/465, del 13 settembre 2016 per un importo 

complessivo di euro 635.932,22. 

Inoltre, richiama il fatto che, il GAL, allo stato attuale ha in itinere una domanda di pagamento Nr. 

44270031287 con CUAA 93036370919, con Nr. di protocollo: ARGEA.ASR.2024.0009122, 

presentata e recapitata il 22/02/2024 così come da REG.UE 1305/13 MISURE NON CONNESSE 

ALLA SUP. O AGLI ANIMALE, dell’importo di euro 127.835,12. 

In considerazione di ciò, secondo il Presidente, si può chiedere alle banche un supporto finanziario 

su un fondo specifico fino all’80%, per il quale il GAL possa concorrere per avere una linea di 

credito. 

Il Consiglio di Amministrazione dopo attenta valutazione approva all’unanimità il punto in esame 

ed autorizza il Presidente ad assumere interlocuzioni, verbali e scritte, con gli istituti di credito 



 

(Banco di Sardegna, Banca Prossima e altri) per valutare la possibilità di avere accesso, tempi 

relativamente brevi, a delle risorse finanziarie necessarie per l’operatività del GAL Sarcidano 

Barbagia di Seulo.  

 

5. Comunicazioni de Presidente; 

Il Presiedente comunica al Consiglio che, con un po' di amarezza e dopo tanti anni di servizio messi 

a disposizione del GAL come Presidente e come “attore del territorio, è arrivato il momento di 

chiudere una esperienza durata 16 anni e comunica che da oggi è dimissionario da Presidente del 

GAL Sarcidano Barbagia di Seulo.  

Tale mia esigenza di lasciare la Presidenza del GAL, è dettata da esigenze personali e soprattutto 

professionali, in quanto ormai vivo e lavoro a Sassari e ciò mi costringe a non dedicarmi a pieno e 

come vorrei al GAL Sarcidano Barbagia di Seulo.  

Altro punto dolente è stato il grande silenzio sul costituendo Distretto Rurale, in cui il GAL fin dal 

primo momento ha dato “anima e corpo” per far si che tale progetto andasse a buon fine, ma anche 

su questo punto da mesi e mesi siamo regalmente e totalmente ignorati.  

Tutti questi, sono purtroppo elementi, aggiunge il Presidente, che non mi consentono di proseguire 

il mio mandato dando il massimo ed essendo presente costantemente nel territorio. 

Interviene subito il Vicepresidente del GAL per manifestare stupore per questa decisione su cui, 

nell’associarsi ad alcune emergenze rimarcate dal Presidente dove, anche lui ribadisce la grande 

assenza della politica nel territorio e dove è chiaro a tutti che sicuramente si sta vivendo una fase 

non facile per il territorio del Sarcidano e della Barbagia di Seulo. Sempre il Vicepresidente Pilia, 

ringrazia il Presidente per il grande lavoro svolto in tutti questi anni. 

Interviene il Consigliere Giovanni Daga per manifestare anche lui lo stupore e, contestualmente 

condivide quanto detto dal Vicepresidente e, però, ritiene che tali dimissioni prima di essere 

definitivamente archiviate è necessario al più presto si lavori per trovare una soluzione alternativa.  

Intervengono tutti gli altri consigliere per esprime stupore e sorpresa per questa decisione tutti 

chiedono al Presidente Planta di ripensarci. 

Prende la parola il Direttore del GAL esprime grande dispiacere per questa decisone inattesa e 

chiede al Presidente di ripensarci, nel ringraziarlo per il grande lavoro fatto in tutti questi anni, 

ricorda al Consiglio che il GAL sta vivendo un momento delicato perché si è in piena attività di 

nuova Programmazione ed è necessario avere una Governance politico/istituzionale stabile per 

affrontare tutte le problematiche e criticità del momento.  

Riprende la parola il Presidente per ringraziare tutti per le attestazioni di stima e affetto e per 

ribadire che per lui la decisone non cambia è conferma che nei prossimi giorni provvedere a 

notificare agli uffici del GAL la lettera formale di dimissioni da Presidente del GAL Sarcidano 

Barbagia di Seulo. 

Il Consiglio di Amministrazione nel prendere atto della Comunicazione fatta dal Presidente Planta 

rinnova l’invito a riflettere a e ripensare a tale decisone e rivedere la posizione dimissionaria. 

 

 

5. Varie ed Eventuali; 

 

5.1 Il Presidente comunica al Consiglio, che nelle precedenti riunioni di C.d.A., e anche nelle ultime 

Assemblee del GAL si è pianificato di procedere alla rimodulazione dei Bandi 16.4 e 7.5, inoltre si 

era dato mandato agli uffici di procedere alla ripubblicazione dei due bandi appena citati, 



 

rimpinguando gli stessi mettendo dentro le risorse residue degli altri bandi e i 250.000,00 euro 

dell’Azione di sistema DMO. A tal proposito chiede al Direttore lo stato dell’arte dei due bandi. Il 

Direttore comunica al Consiglio che i bandi e la pubblicazione degli stessi con relativi VCM, sono 

in fase di definizione e si sta procedendo al ricalcolo delle economie per rimettertele a bando. 

Il Direttore richiama il fatto che spesso in questa ultima fase ci sono difficoltà nella gestione del 

lavoro d’ufficio, ed in modo particolare ciò e dovuto al fatto che il lavoro aumenta in modo 

esponenziale. In tali circostanze, ci sono difficoltà ad assolvere a tutte le cose. 

Dopo attenta valutazione e dopo le comunicazioni del Presidente e del Direttore, il Consiglio di 

Amministrazione del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo, all’unanimità delibera di provvedere al più 

presto alla rimodulazione dei Bandi 16.4 e 7.5, inoltre si demanda agli uffici di procedere con 

urgenza alla ripubblicazione dei due bandi appena citati, rimpinguando gli stessi mettendo dentro le 

risorse residue degli altri bandi e i 250.000,00 euro dell’Azione di sistema DMO. 

 5.2 Il Presidente comunica che in questi giorni pervengono delle importanti sollecitazioni dai 

partner del progetto del nuovo Bando Interreg Proposta progetto EC-EAUVIE con i partner toscani 

e corsi. A tal proposito il Direttore chiama ad esporre il punto la Dott.ssa Orgiu, Agente di Sviluppo 

del GAL. 

La Dott.ssa Orgiu comunica al Consiglio di Amministrazione che in è pervenuta agli uffici del GAL 

una Nota da parte degli uffici del F.A.R. Maremma s.c.a.r.l., per chiedere la nostra partecipazione al 

nuovo Bando Interreg che poi altro non è che il proseguo dell’idea progettuale del POST 

METAVIE. 

Prende la parola il Direttore per comunicare che la mission del Progetto denominato “EC_EAUVIE 

- Valorizzare le economie delle vie d'acqua legate alla transumanza nell'Alto Tirreno”. Sempre il 

Direttore ricorda al CDA che il GAL ha già partecipato alla prima fase del Progetto Interreg che 

riguardava le METAVIE e la transumanza nelle aree lacustri fluviali. 

Interviene l’Agente di Sviluppo che condivide quanto appena detto dal Direttore e per specificare 

meglio i Contenuti del nuovo Progetto Interreg. 

La Dott.ssa Orgiu presenta i tre punti salienti su cui si baserà l’Interreg che coinvolge la Toscana, la 

Corsica ed appunto la Sardegna con il nostro GAL. 

Il Consiglio di Amministrazione del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo, all’unanimità delibera di 

provvedere e demanda agli uffici tutti gli atti necessari per portare avanti la Partnership con il nuovo 

Bando Interreg. 

 

5.3 Il Presidente presenta il punto in esame e ricorda al Consiglio che, come comunicato in altre 

riunioni, il GAL ha aderito fin dal 2013 ai progetti di Cooperazione che coinvolgono i due 

Ecomusei di Sadali e Seulo che fanno parte del GAL. Questo Progetto di Cooperazione da sempre 

ha visto la piena collaborazione con altri GAL e tra questi con il GAL emiliano Delta 2000, che 

svolge il ruolo di Capofila il GAL del Progetti di Cooperazione sugli Ecomusei.  

Il Presidente richiama il fatto che nei progetti di Cooperazione ogni GAL deve attuare degli 

adempimenti e tra questi adempimenti sono previsti interventi di buone prassi per sviluppare e 

scambiarsi le buone prassi con i diversi partner del Progetto. 

Dopo la premessa il Presidente dal la parola al Direttore che, con il supporto dell’Agente di 

Sviluppo Dott.ssa Orgiu, richiama il fatto che i partner del progetto hanno manifestato l’esigenza di 

chiedere una proroga per completare tutti gi adempimento entro il 2024. Sulla base di tali esigenze 

il GAL Capofila intende chiedere, a nome di tutta la partnership, una proroga del progetto per 

completare tutti gli adempimenti relativi al Progetto di Cooperazione Ecomusei. Inoltre, l’Agente di 

sviluppo comunica al CDA che per il GAL Sarcidano la proroga scatta automaticamente in quanto 



 

l’ADG l’ha già concessa nei mesi scorsi. 

Dopo breve consultazione il CDA prende atto della comunicazione e delibera all’unanimità di 

proseguire la piena collaborazione con il GAL Delta 2000 e con gli altri partner per la nuova che 

porta avanti il Progetto Ecomusei. Inoltre, si demanda alla struttura tecnica del GAL di procedere 

con gli atti conseguenti. 

 

5.4. Attività di comunicazione. Il Presidente presenta il punto in esame e comunica al Consiglio di 

Amministrazione che l’Agente di Sviluppo del GAL, in collaborazione con il consulente per la 

comunicazione nei social media del GAL, Dott. Moreno Pisano, hanno programmato delle attività 

per accrescere la visibilità del GAL nel territorio di riferimento e comunicare i risultati ottenuti 

nella programmazione in corso. 

Il Direttore in merito a ciò chiede all’Agente di Sviluppo di illustrare la proposta al CDA. La 

Dott.ssa Orgiu, comunica che l’attività è inquadrata in un piano di lavoro che prevede: 

 L’organizzazione dell’animazione dei prossimi bandi in pubblicazione per il GAL, 

attraverso l’utilizzo di tutti i mezzi di comunicazione disponibili per il GAL, quelli 

canonici usati sinora, ma anche quelli più informali come le pagine social, e più capillari 

come i comunicati stampa, destinati ai quotidiani locali; 

 Un’intensificazione delle attività di comunicazione del GAL Sarcidano Barbagia di Seulo 

attraverso i canali social su Facebook (www.facebook.com/galsarcidanobarbagiadiseulo) 

e su Instagram (@sarcidano_barbagiadiseulo), da attuarsi anche attraverso il 

coinvolgimento delle realtà locali (aziende, amministrazioni, associazioni). A tal 

proposito è stata predisposta una nota con la quale si invitano i soci, i beneficiari, la 

collettività a seguire le pagine del GAL con i profili personali, istituzionali e con le pagine 

pubbliche che amministrano, in modo da favorire l’interazione e la condivisione tra 

contenuti. Nella stessa nota, si incoraggeranno i Comuni del Gal, i soci e le realtà sociali, 

culturali, imprenditoriali ad inviare al GAL notizie e segnalazione di eventi che possano 

essere veicolate dal GAL; 

 L’avvio di un’attività di censimento e racconto delle esperienze del territorio con il GAL, 

anche attraverso le testimonianze dei beneficiari dei bandi, dei partecipanti ai progetti di 

cooperazione, ecc. L’obiettivo è di comunicare al territorio la testimonianza diretta degli 

interessati, attraverso immagini, video e commenti che possano far emergere l’esperienza, 

dalla partecipazione al bando sino alla creazione o trasformazione dell’attività. A tal 

proposito è stata predisposta una sorta di manifestazione di interesse ad essere contattati e 

intervistati. 

 La predisposizione di una georeferenziazione dei progetti finanziati che consenta di 

individuare la localizzazione dei progetti che hanno avuto contributo rispetto al territorio 

eleggibile, con il dettaglio dell’importo, della tipologia di intervento ed eventualmente la 

testimonianza diretta con immagini e video. 

La proposta di piano di lavoro (file.pdf) e la bozza di lettera di manifestazione di interesse (file- 

Word) sono allegati al presente Verbale e ne fanno parte integrante. Al termine della presentazione 

il Consiglio di Amministrazione autorizza le attività demandando agli uffici la loro attuazione.  

 

 



 

 

Isili, 11 aprile 2024 

 

 

  Il Direttore del GAL 

 F.to Dr.  Franco PINNA 

 

    Il Presidente del GAL 

               F.to Dr. Salvatorangelo PLANTA 


